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«rm» a se plăti înainte.

Nr. 201. Braşov, Sâmbătă 13 (26) Septemvrie 1908.
i «srrimsw i—rniekin> r>ian n nsrffrşm,r ■ mur nr ~rrn--itnrmiTr-n- r

Pactul cu coroana şi
sistemul pluralităţii-

După redeschidere abia a iost 
întrunită camera ungară trei zile, 
„noua epocă“ încă nici n ’a putut fi 
măcar inaugurată, şi pentru naţiona
lităţi şi toate partidele cari stăruie 
în favorul votului universal, egal şi se 
cret a şi căzut barometrul situaţiei po
litice parlamentare aşa de tare, încât 
deja de pe acuma pot fi în clar, că, 
dacă nu se va petrece ceva estraor- 
dinar produs eventual de puterea  
elementară a mişcării generale de 
protestare în toată ţara, reforma e lec
torală aşa cum a fost plănuită şi 
pregătită de guvernul coaliţiei nu nu
mai că nu va putea fi îm pedacată, dar 
va fi votată de m ajoritate în nişte  
condiţiuni atât de nefavorabile pentru 
marea m assă a poporaţiunei ţării, 
încât situaţiunea va deveni aproape 
mai rea pentru ea decât sub regimul 
actualelor legi electorale m edievale.

După declaraţiile ce le-a făcut mi
nistrul de interne contele Andrassy  
In culoarele camerei şi în şedinţa ei 
plenară de Miercuri, a eşit neîndoios 
la iveală că dânsul îşi bazează pro
iectul de reformă pe sistem ul plurali
tăţii. De aici încolo, în timpul mai 
ales cât este  amânată camera, obiec
tul principal al discuţiunei va fi plu
ralitatea şi părerile diferitelor partide 
şi grupuri se  vor cristaliza din zi în zi 
mai mult.

Deja de pe acum a se vede, că, 
in afară de opoziţionalii independişti, 
chiar în sânul majorităţii parlamen
tare se m anifestă nem ulţum ire cu si
stemul „pluralităţii“, ce J’a ales con
tele Andrassy ca talism an pentru a 
mântui suprem aţia rassei maghiare. 
Cu deosebire grupul lui Hollo din par
tidul independist îşi dă pe faţă neîn- 
destulirea. Organul acestuia a şi luat 
poziţie în contra dreptului plural. „Ma- 
gyarorszag“ regretă că contele Iuliu 
Andrassy a declarat în culoarele ca
merei, că el stă  şi cade c ’un astfel 
de proiect, care poate încă nici nu 
este gata, care însă trebue în orice 
caz să fie desbătut şi rezolvat de par
tidele coaliţiei. Deputatul Hollo cu 
mulţi alţii sunt de părere că se  pot 
asigura interesele de suprem aţie ma
ghiare şi fără de sistem ul pluralităţii.

Interesantă este  explicarea ce o 
3ă „P ester Lloyd“ în cestiunea şuie
rată de deputatul Vlad în interpela
ţia sa şi de contele A ndrassy în răs
punsul său, dacă şefii coaliţiei în 

Jpactul ce Pau încheiat cu coroana 
au luat augajam antul de a face o 
reformă electorală, a căreia cadru să 
nu fie mai restrâns decât acela al pro
iectului ce Pa prezentat coroanei mai în* 
tâiu fostul ministru de interne Kristoffy? 
Fără îndoială că prin acel pact c o 
roana nu e legată de proiectul lui 
Kristoffy. Să nu se uite îusă că la 
timpul său s ’a publicat punctul pac
tului privitor la reforma electorală şi 
că din cuprinsul lui reiese clar şi 
limpede că coaliţia a acceptat votul 
universal egal ş i secret. Nu e dar 
vorba de proiectele lui Kristoffy, ci 
de aceea ce a acceptat coaliţia mai

! târziu. In direcţiunea aceasta trebue 
să se  lăm urească cestiunea, ceea-ce  
se  poate face numai aşa, dacă stipu- 
laţiunea dela 1906 vor fi schim bate 
în înţelegere de ambii factori, cari 
le-au încheiat, de nu cum va au fost 
deja schim bate.

Numai dacă se va dovedi o ast
fel de schimbare a stipulaţiunei se  
va putea zice, că introducerea siste  
mului pluralităţii nu vatămă învoiala 
primitivă cu coroana, care a ţântit 
la introducerea votului universal, e- 
gal şi secret.

Poate în această considerare se 
bazează şi faima ce se lăţeşte, că mo 
narchul s ’a opus mai întâiu sistem u
lui pluralităţii, dar că Andrassy atâta 
a umblat pe la Viena la palat pană 
ce M ajestatea Sa conzultându-se cu 
sfetnicii săi i-ar fi răspuns: Probează  
aşadară ! (Probiren Sie es !) Se afirmă 
că şi archiducele Prancisc Perdinand 
să-l fi sfătuit pe monarch a procede 
astfel.

Ei bine, Andrassy şi tovarăşi, 
sunt decişi a-şi încerca norocul să 
introducă pluralitatea şi marea în tre
bare este  că oare le va succede?

Reforme finauţiare In România. Sub
acest titlu »11 Popolo Romano« din Roma 
publică o telegramă dela Bucureşti, în care 
se vorbeşte de nişte importante proiecte 
de legi financiare, pe cari actualul minis
tru de finanţe român are de cuget a le 
prezenta camerei.

»Ministrul de finanţe d-1 Emil Costi- 
nescu — se zice în acea telegramă — va 
prezenta mai întâiu bilanţul general al sta
tului camerei, care îşi va relua şedinţele la 
15 (28) Noemvrie a. c.« Apoi »ministrul va 
prezenta încă alte diferite proiecte finan
ţiare, printre cari un proiect de lege pentru 
modificarea dispoziţiunilor legei actuale de 
penziuni într’un senz mai liberal şi mai 
corăspunzător postulatelor dreptăţii.

Se va stabili un drept câştigat de in
demnitate pentru toţi funcţionarii, cari 
timp de zece ani au plătit, sub titlul de 
reţinere pentru penzie. o cvotă la cassa 
statului; dreptul va fi mai mare la cinci
sprezece ani de serviciu şi aşa mai de
parte.

Legea de penziune azi în vigoare fu
sese votată într’un moment de mare strâm
toare economică. Azi însă finanţele se gă
sesc într’o stare bună şi vor permite re
forme în senzul accentuat mai sus.

Bazat pe aceeaşi raţiune, ministrul 
Costinescu va propune şi modificarea lefi
lor funcţionarilor dela administraţia cen
trală«.

Răspunsul Germaniei la nota franco-
spaniolă declară că este afacerea întregu
lui corp diplomatic din Tanger de a a- 
dresa sultanului revindicări cu privire la 
garanţia intereselor comune ale tuturor 
puterilor. Răspunsul salută cu un fel de 
mare importanţă scrisoarea lui Mulai Hafid 
notificând suirea sa pe tron, speră că gu
vernele francez şi spaniol vor recunoaşte 
că in urma acestei scrisori, o serie de con-1 
diţiuni conţinute în nota lor este de pe 
acum îndeplinită. Cu această rezervă gu
vernul german nu face obiecţiuni contra 
garanţiilor formulate în nota franco-spa- 
niolă. Germania nu neagă dreptul Franţei 
şi spaniei de a cere rambursarea cheltue- 
lilor militare făcute, sperând totuşi ca cele 
două puteri vor ţine seamă de situaţiunea 
financiară a Marocului.

din Soga a avut loc cu privire la cazul 
Gheschow un schimb de telegrame din 
care reese, că guvernul bulgar este hotă
rât a menţine drepturile principatului în 
această cestiuna La Sofia neînvitarea re
prezentantului bulgar la dineul diplomatic 
continuă a fi considerată ca o atacare a 
demnităţei Bulgariei Sunt de prevăzut se
rioase greutăţi politice între cele două 
state în cazul când Turcia va refuza cu 
desăvârşire orice satisfacţie.

Ahmed Riza şi baronul Aebrental. -
Din Viena se anunţă, că baronul Aehren- 
tal a primit Miercuri pe şeful tinerilor 
turci Ahmed Riza. Aehrental a exprimat 
satisfacţiunea sa, că schimbarea în Turcia 
s’a săvârşit fără vărsare de sânge. El 
a asigurat pe Ahmed Riza de simpatiile 
Austro-Ungariei pentru Turcia şi a expri
mat speranţa, că evoluţia va continua să 
se îndeplinească în ordine. Ahmed Riza a 
declarat, că partidul său nu este revoluţionar 
şi că tinde la desvoltarea pacinică a im
periului. Ahmed Riza apreciază mult do
rinţele exprimate de Aehrenthal pentru 
bunul mers a lucrurilor în Turcia şi pen
tru renovarea pacinică a imperiului. In 
ceea-ce priveşte politica exterioară scopul 
partidului este de a menţine stătu quo şi 
a servi şi pacea internă şi pacea lumei.

Budgetul Rusiei. Budgetul pe exerci
ţiul anului 1909 prevede la venituri o sumă 
de 2470 milioane faţă de 2473 milioane ru
ble la cheltueli.

Afacerea Gheschow. — Din viena se |
anunţă, că între Poartă si comisarul turc !

§ 172. p. 2.
Procesul de pressă al »Foii Poporului«.

Cluj, 24 IX 1908.

Un pas înainte pe Calvarul nostru, ce 
pare a se ridica la înălţimi fără de sfârşit.

Astăzi o foaie pentru ţărani stă îna
intea curţii cu juraţi, în puterea §-lui, care 
este ruşinea legislaţiei noastre.

Incriminat e un articol de o coloană 
şi ceva din corpul ziarului. Răspunderea o 
are d-1 Silvestru Moldovait, fiind-că dânsul 
l’a scris, adecă l’a prelucrat după un ar
ticol trimis de afară, eliminând părţile mai 
grave — ceea ce o şi spune, pentru apă
rarea sa, fireşte numai aşa pro forma. Ac
tul de acuzaţiune e formulat despre „agi
taţie în contra naţiunei maghiare“. Aproape 
întreg articolul e citat, ca potrivit de-a 
agita. In el, sub ti tuia »Cu ce suntem da
tori urmaşilor«, este pomenit cazul dela 
Cernova, şi alte cazuri din slovăcime, când 
preoţi cari au fost buni slovaci, au fost 
scoşi din post pentru a fi înlocuiţi cu alţii, 
maghiaroni. La sfârşitul articolului autorul 
face observaţia: ce bine e că noi avem o 
biserică naţională şi la noi nu se pot în
tâmpla de acestea, — şi îndeamnă să ţi
nem şi de-acum statornic la legea şi şcoala 
noastră!!

Precum se vede, acuza doară nici 
odată n’a fost aşa trasă de păr ca tocmai 
în cazul de faţă. Se putea spera o achi
tare.

Atât mai vârtos, că în locul şovinis- 
tului şi grosolanului Rudnyánszky astăzi 
în fruntea tribunalului presidează Kerekes 
Lajos cu alţi doi oameni noi.

Apărarea a susţinut-o advocatul din 
Cluj : Dr. Ştefan Morariu.

Procesul s’a desfăşurat repede.
S’a început după ameazi la orele 3- 

Procurorul Szőlőssy Jenő a vorbit vehe
ment, atacând în genere pressa română şi 
glorificând pe E. Babeş, Beleş etc., cari 
sunt adevăraţii conducători ai Românilor, 
cu Moldovan şi soţii. Ceva nou n’a spus. 
Dacă asculţi vre-o cinci vorbiri de procu
ror, te plictiseşti deja. ."ă ştii înainte.

Apărătorul de asemenea a fost scurt. 
A răspuns mai mult în ironie. S?a mirat 
cum de procurorul apără întâmplări pacă-

toase ca cele dela Cernova şi Pănade, pe 
cari toată pressa mai de seamă le-a con- 

J damnat.... S’a restrâns la meritul iuridic ai 
chestiei. Cu frumoasă logică a scos lâ 
iveală, că lipsesc toate criteriile agitaţiei.

O duplică de calapod.
Acuzatul spune şi el câteva cuvinte. 

Dovedeşte că n’a fost în viaţa Iui agitator, 
şi nici c’aspiră să fie. înşiră câteva cazuri 
ridicule, când a fost osândit că face poli
tică fără de cauţiune ca bunăoară cu o 
ştire de trei rânduri, în care vorbeşte de 
abzicerea unui fişpan obscur.

Se pune juraţilor o singură întrebare. 
Cea obicinuită. Şi se dau instrucţiile nece
sare, apoi se retrag juraţii.

Şi trebue vre-o 15 minute pentru a 
se înţelege asupra verdictului:

» ...peste şapte voci.... da!«
Procurorul ştie născoci o singură agra

vantă : acuzatul a mai fost pedepsit pentru 
del'cte similare.

Apărătorul găseşte o grămadă de ate
nuante : articolul nu a minţit ci a pornit 
din fapte concrete; când a fost scris, spi
ritele erau aţâţate în toată ţeara; nu exi
stă intenţia de a agita etc.

Iarăşi o suspendare a şedinţei pe câ
teva minute.

»Judecata“ se fineşte la oarele cinci 
astfel :

Patru (4) luni închisoare şi 400 cor. 
amendă, ce se pot achita cu alte douăzeci 
zile !!!

Apărătorul anunţă recurs de nulitate.
S. C. D.

Reforma electorală In cameră.
Interpelaţia dep. Dr. Vlad. — Răspunsul lu i 

Andrassy.

In şedinţa de Mercuri a dietei un
gare dep. Vlad a interpelat, precum ştim, 
pe ministrul Andrassy cu privire la refor
ma electorală. Publicăm astăzi parte verbal 
parte în extras vorbirea dep. Vlad şi răs
punsul ministrului Andrassy.

Dep. Dr. Vlad a introdus interpelarea 
sa în următorul mod’:

Faptul că guvernul nu ţine să lă
murească opinia publică a ţârii în privinţa 
reformei electorale, constitue an act in- 
parlamentar şi anticonstituţional. Din 
rostul bărbaţilor, cari stau aproape de 
cercurile guvernamentale am înţeles, că 
d-1 ministru de interne are de cuget să 
întemeieze reforma electorală pe principiul 
pluralităţii, deci cu abatere dela cele fă
găduite In program şi cuprinse în 
mesagiul de tron. Atât programul guver
nului cât şi mesagiul de tron la timpul 
său au promis votul universal. Pe baza pro
misiunilor acestora am crezut că este im
posibil să se creeze o reformă întemeiată 
pe principiul pluralităţii. Eu nu ştiu să lib 
un singur deputat aici In Cameră, care 
să fii făcut vreo pomenire despre votul 
plural înaintea alegătorilor lor. Lumea a 
fost de credinţă nu numai aci la noi acasă 
ci şi în străinătate, că în mesagiul de 
tron a fost vorba despre Introducerea 
sufragiului universal, iar acum vede că gu
vernul se ocupă cu planul de a da ţării 
cu totul altă reformă ca acea anunţată 
în mesagiul de tron şi promisă în progra
mul guvernului.

Nu este numai necorect, dar este 
tot odată şi un păcat de a crea o lege, 
fără să se consulte mai întâiu opinia pu
blică. Introducerea unei astfel de reforme, 
care nu poate fi pe placul ţării, ar în
semna începutul unei lupte noi, care ar 
ţinea în continuă agitaţie ţara.

Consider de mare greşală Introdu
cerea reformei electorale bazate pe prin
cipiul pluralităţii şi dinj alt punct de ve
dere. Intr’un stat constituţional, este crimă 
a duce Coroana pe astfel de căi primej
dioase şi a-i da astfel de sfaturi. In me
sagiul de tron peste tot nu se face nici
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o pomenire despre votul plural. (Mişcare 
itk stânga). Sa întrebăm măcar întreagă 
Europa, dacă sub introducerea reformei 
electorale se înţelege întemeiarea refor
mei pe votul plural. In lumea întreagă 
votul plural se află într’un singur stat. 
Intru cât veştile despre pluralitatea votu
lui sunt adevărate, apoi gravamenul acesta 
este potenţat şi mai mult prin noua a- 
rondare a cercurilor electorale, prin cari 
guvernul voieşte să favorizeze anumite 
demente pentru a-şi asigura sie-şi majo
ritatea.

De încheiere dep. Vlad ceteşte in
terpelaţia cunoscută.

Ministrul Andrassy a răspuns în me
rit următoarele:

înainte de toate spune, că nu e dis
pus a face acum declaraţiuni privitoare 
la conţinutul proiectului. In curând proiec
tul va fi depus pe biroul camerei.

In cazul însă, dacă proiectul plănuit 
ar cuprinde în sine pluralitatea, aceasta 
n’ar sta în contrazicere cu promisiunile 
făcute nici n’ar atinge prestigiul coroanei. 
Deputatul Vlad afirmă, că un atare proiect 
ar sta în contrazicere cu promisiunile noa
stre, căci mesagiul tronului conţine expre- 
siunea »votul universal«. Dacă deputatul 
Vlad ar fi meditat asupra problemei drep
tului de vot, ar fl găsit, că dreptul de vot 
plural e posibil numai acolo unde există 
votul universal. Prin urmare pluralitatea 
e o parte integrantă a votului universal. 
Deputatul Vlad a mai spus, că pluralitatea 
stă în contrazicere cu angajamentul rege
lui şi se provoacă la proiectul lui Kristoffy. 
Aceasta nu stă. Dacă regele a consimţit, 
ca să fie prezentat un proiect, care să cu
prindă în sine votul universal, egal şi se
cret şi dacă acum actualul său ministeriu 
i-ar prezenta eventual un alt proiect şi 
regele ar zice: nu pot să primesc proiec
tul, fiind-că sunt legat, deoarece am sanc
ţionat deja proiectul unui alt guvern — 
în cazul acesta întregul parlamentarism 
s’ar face absolut imposibil. Parlamentaris
mul stă doar chiar în faptul, că se peron- 
dează la cârmă diferite sisteme, cari pot 
s i  urmeze eventual o politică diametral 
opusă. Un rege, care ar ţinea pentru vecie 
la un principiu, n’ar putea fl un rege con
stituţional, ci ar trebui să guverneze în 
mod absolutistic.

Dep. Vlad a mai spus, că pactul con
ţine obligăminte. D-l ministru-preşedinte a 
spus ocazional foarte nimerit, că pactul se 
afirmă prin fapte oficiale: prin mesagiu, 
şi că mesagiul este esecutarea pactului. 
Dacă acuma mesagiul n’a cuprins în sine 
altceva decât votul universal, atunci d-l 
deputat să fie convins, că nici pactul n’a 
cuprins altceva. Prin urmare rog să mi se 
ia la cunoştinţă răspunsul.

Dep. Ylâd replicând ministrului de
clară, că nu poate lua la cunoştinţă răs
punsul acestuia. Spune că a amintit pro
iectul Kristoffy pentru a confirma faptul, 
că atunci când s’a vestit în mesagiul de 
tron şi în programul guvernului votul uni
versal, un om cu bună credinţă n’a putut 
înţelege cuvintele din mesagiu altfel decât 
aşa, că reforma electorală pusă în vedere, 
va cuprinde în sine votul universal, egal 
şi secret Intr’o cestiune atât de însemnată 
nu trebue să ne jucăm de-a cuvintele.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
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Trei cuvinte.
(Ţu es Petrus! —  Caesarea Philipii.)

Biblicul şi istoricul „Hermonu este 
muntele de unde îşi ia sorgintea „Iorda
n u l*) divin*, ce curge pe pământul cel 
frumos şi plin de suveniri — al Chanaa- 
nului.

Frumseţa şi poesia acestui munte, 
ce-şi ridică fruntea în nori, cât de frumos 
a ştiut s’o cânte poetul Sionului, când a 
esclamat: „Taborul şi Hermonul întru nu
mele tău se vor bucura;, . . . ! “ (ps. lui Et- 
tam Isr.)

Hermonul e muntele, pe care jurară 
odinioară, — Eroii, jurăminte înfricoşate...

Din acest munte, Iordanul se măreşte 
prin trei isvoară; »Unul nordic« — la 
Habsbaja, care e cel mai mic. »Cel de mij
loc« — la Banias. »Cel mai mare« al lui 
Dan, a cărui apă isvoreşte din craterul 
unui Vulcan stâns, care împreunându-se 
cu mai multe râuri mici, curge prin par
tea vestică a dealului „Ban“ nutrind în 
apa sa mai multe broaşte ţeştoase; între

*) Iordanos — şi un rege din Lidia.

Principele Ferdinand al
Bulgariei în Budapesta.

Toastul Maj. Sale. — Răspunsul Principelui.

La prânzul dat alaltăeri în onoarea 
principelui Ferdinand al Bulgariei, Maj. Sa 
Monarchid a ţinut următorul toast:

»Am o deosebită plăcere să pot ex
prima Alteţei Voastre Regale toată bucu
ria ce-mi pricinueşte vizita pe care bine
voieşte a mi-o face astăzi în capitala Un
gariei. Această plăcere este cu atât mai 
vie, cu cât Alteţa Voastră Regală este în
tovărăşit de Augusta sa soţie. Foarte fe
ricit de prezenţa printre noi a Alteţelor 
Voastre Regale, ţin a le mulţumi în mod 
cu totul particular pentru intenţiunea atât 
de delicată ce au avut-o, venind în per
soană a-mi prezenta felicitări cu ocaziunea 
iubileului meu de 60 de ani de domnie. 
Urând Alteţelor Voastre Regale în mod 
cu totul cordial bună-venire, consider vi
zita lor ca o mărturie preţioasă pentru 
menţinerea şi desvoltarea escelentelor ra
poarte, cari — precum constat cu plăcere — 
există deja între Ausiro-Ungaria şi Bul
garia. Fac urări călduroase pentru pros
peritatea acestei tinere; ţări, care graţie 
Alteţei Voastre Regale şi graţie calităţilor 
escelente ale poporului bulgar, a luat un 
avânt demn de laude. însufleţit de senti
mente sincer amicale pentru Alteţa Voa
stră Regală, beau în sănătatea voastră, în 
sănătatea principesei Eleonora, a familiei 
princiare«.

Principele Ferdinand a răspuns ur
mătoarele :

»Sunt adânc mişcat de cuvintele atât 
de binevoitoare şi de graţioase, pe cari 
Majestatea Voastră le-a pronunţat. Să-mi 
permită întâiu de toate a mulţumi sincer 
în numele principesei ca şi în numele meu 
pentru acestea. Datoresc acestui an jubi- 
lar marea fericire de a putea aduce Ma- 
jestăţii Voastre, precum au făcut pănă 
acum atâţia alţi şefi de stat, omagiul fe
licitărilor mele pentru aniversarea a 60 de 
ani de domnie. Veneraţiunea mea pentru 
Majestatea Voastră este şi mai mult po
tenţată prin devotamentul pios, moştenit 
dela tatăl meu, şi cu amintirea ce păstrez 
de a fi servit în brava Maj. Voastră ar
mată. Aceste sentimente de recunoştinţă 
şi de admiraţiune vibrează şi mai puternic 
în inima mea, când mă gândesc la primi
rea măgulitoare ce am primit-o în acest 
admirabil oraş, capitală a Ungariei, atât 
de bogată în virtuţi civice şi în glorii mi
litare. Mulţumind de asemenea Majestăţii 
Voastre pentru simpaticele cuvinte ce a 
binevoit a le consacra tânărului şi vigu
rosului popor, ale cărui destine Ie conduc 
prin voinţa divină şi a providenţei, fac 
urări pentru ca bunul Dumnezeu să vă 
păstreze ani îndelungaţi credinţei şi iubi- 
rei popoarelor voastre. Ridic paharul meu 
în sănătatea Majestăţii Voastre«.

*
Părechea princiară bulgară a plecat 

eri după amiazi din Budapesta la Szombat- 
hely.

Cestiunea limbei materne 
la congresul interparlamentar.

Un redactor el „ V iito ru lu i11 a 
interview at pe d. Const. Disescu , de

la va şi munţii de basalt inferiori se varsă 
în lacul „Hulii“. . Aci, în apropiere a esis- 
tat odată vechia cetate »Dan«.

Dealul »Dan«, care azi se numeşte 
în limba arabică *Tell el Khadi« e identic 
cu hebraicul *Dan«, ce semnifică »judecă
tor«. Tot în cetatea Dan pe timpul regelui 
Ieroboam, a fost făcut şi ridicat un viţel 
de aur pentru adorare, amăsurat profeţiei 
lui Iacob, — de odinioară.

La o distanţă dela Dan — Tel! el 
Khadi — este cetatea »Banias«.

Numele de astăzi „Banias“, corăs- 
punde anticului grecesc »laneas«. Aci, în 
o peşteră era un templu consacrat Zăului 
Pan.

Când împăratul August Ia a. 734 a.
u. c. cercetă pe regele Irod, în Siria, acesta 
a lăsat a i-se ridica acolo un templu de 
piatră albă; — şi fiul său, tetrarchul Filip, 
puse fundament cetăţii »Panea* la isvorul 
Iordanului, numindu-o „Gaesarea« în onoa
rea lui Caesar Augustus, şi vrând a-o deo
sebi de »Gaesarea Palestinei«, o numi 
» Caesarea Philipii«.

Agrinpa junior, care obţinii dela îm
păratul ClAdiu tetrarchia lui Filipp, mări 
cetatea, dându-i apoi numele de »Neronia« 
din adulaţiune cătră Neron... Aci primi 
Agrippa pe Vespasian şi-l ospăta cu în
treaga sa oaste...

legatul României la conferenţele dela 
Berlin, îndată după reîntoarcerea sa 
în Bucureşti în scop de a cunoaşte 
impresiunile ce le-a adus cu sine. R e
producem partea esenţială a ace
stui interesant interw iev. Interlocuto
rul adresă între altele d-lui Disescu  
următoarea în treb are:

— Dacă-mi daţi voie, ce impresie a 
făcut cancelarul de Bullow în acest con
gres pacific, când se ştie că politica Ger
maniei nu este tocmai pacifică?

— Totuşi, impresia a fost foarte 
bună, tocmai că prinţul parafrazând dis
cursul împăratului ţinut la Strassburg, a 
accentuat utilitatea unei politice de pace, 
făcând apel la uitarea urelor, — după mine 
— aluziune vădită la resentimentele şi 
dorinţele Francezilor cu privire la Alsacia- 
Lorena.

— Pentru noi Românii, care credeţi 
că este utilitatea acestor conferinţe inter
parlamentare ?

— Ai venit, tocmai la chestiunea care 
totdeauna m’a preocupat şi care m’a ho
tărât a mă duce la conferinţele interpar
lamentare.

După mine, politica păcei, nu poate de
veni o realitate pe continentul european — 
las de-odate chestiunile coloniale şi de or
din economic — decât numai atunci, când 
politica bazată pe respectul dreptului na
ţionalităţilor va deveni o realitate, căci 
războaiele se fac între state mai mult din 
cauza conflictelor naţiunilor. Din nefericire 
tocmai pentru aceleaşi stări, partea arză
toare, statutele uniunei parlamentare şi 
practice, — voi zice parlamentare — a 
acestei uniuni, opreşte pe membrii a aduce 
în discuţie cestiile de conflicte naţionale 
ce nasc înăuntrul statelor, aşa cum sunt 
constituite astăzi.

— Dar în discuţiunea publică a-ţ 
atins chestiunea principiului naţionalităţi 
lor şi limbei materne?...

— ' Da, şi anume am reamintit cu- f 
vintele contelui Apponyi, care în conte- 
renţa dela Cristiania s’a arătat admirato
rul limbei materne. Uzând de ea întru cât 
va chiar în sânul conferinţei, am cerut 
practica sinceră a simţământului ce toţi 
avem pentru limba maternă, şi am eoni 
bătut părerea sa, după care totul în im  
terie de drept public trebue să fie supus 
unui singur principiu: suveranitatea de 
stat. Alături de acest principiu esclusiv : 
am propus ideea suveranităţii de stat, pa 
ralel cu comunitatea internaţională, bazaţi 
pe principiul internaţionalităţei. Şi dacă 
moţiunea privitoare la organizarea bande 
lor n’am putut’o aduce formal în discuţii 
şi pune la vot, nu m’a oprit insă ca atunci 
când mi s’a dat cuvântul pentru a treia! 
oara, să desvolt motivele şi acestei a doiif 
moţiuni, ca fiind în legătură cu cea dini 
tâiu, şi singurul mijloc pentru a înlături 
nu numai răsboiul pe faţă, dar şi războiul 
impulsiv dat pe faţă şi în ascuns. I

Iată textul moţiunei propusă de d-l 
Disescu:

Statul pe teritoriul căruia se for
mează corpuri combatante în prejudiţiu 
supuşilor unui alt stat, va fi ţinut de r 
despăgubi aceste persoane de vătămarea 
ce le-ar fi fost cauzată, va fi responzabif 
de toate actele comise de persoanele, carii 
fac parte din aceste cete combatante.

Din România.
Bucureşti, 11 Septemvrie 1908. ;

Aniversarea celor 38 de a ni dela înfăptuirea  [ 
unităţii Italiei. — Oaspeţii turci. — O expoziţiei<

Un parlamentar din Ungaria, de na
ţionalitate sârb, d-l Polit membru în par
tidul naţionalist din Ungaria, a vrut să 
aducă în discuţiune chestiunea conflictului 
naţionalităţilor şi anume din Austro-Unga- 
ria şi din Balcani.

A fost însă formal împiedecat de pre
zident. Eu, care am fost împins atât la 
Bruxella cât şi aci mai mult de acest sen
timent, decât de resolvarea unor chestiuni 
academice de drept internaţional public, 
mă găseam foarte strâmtorat, ca să exprim 
în conferinţă desiderate pentru principiul 
naţionalităţilor, pentru libertatea limbei 
materne, pentru încetarea politicei de vio
lenţă şi punerea unui capăt, în mod real 
organizărei bandelor. De aceea, fără a 
aduce în discuţiune anume aceste che
stiuni, am făcut două moţiuni: — una pri
vitoare la codificarea dreptului internaţio
nal public pe baza suveranităţei şi a drep
tului naţionalităţilor (în timp de pace de
sigur, căci în timp de războiu, el este co
dificat prin convenţiuni parţiale), şi alta 
privitoare la împiedecarea organizărei de i 
corpuri combatante, — bande — pe teri
toriul unui stat pentru aşi desvolta acţiu
nea pe teritoriul altui stat. Vezi dar, ce 
chestiune grea!

Prima moţiune a fost mai fericită, 
căci ea a fost admisă cu unanimitate. Con- 
ziliul m’a însărcinat apoi a o susţine şi 
desvolta în şedinţă publică, în numele său. 
Cea de a doua însă nu a putut fi adusă 
în discuţiune, spunându-mi-se că ordinea 
zilei fiind prea încărcată, nu mai e timpul 
material.

O frumoasă sărbătoare a avut, Dui 
minecă în ziua de 7 Septemvrie, colonii 
italiană din Bucureşti, în localul şcoalei 
italiene. A fost a 38-a aniversare de la 
luarea Romei şi dela constituirea Italiei 
de astăzi.

Serbarea a fost presidată de Esc. SC 
marchizul Beccaria dflnciza, ministrul Ita
liei la Bucureşti şi au luat parte, pe lâng 
colonia italiană din capitală, mai mult 
personalităţi însemnate din societatea ro 
mânească.

La şampanie, ministrul Italiei a ară
tat însemnătatea zilei şi a toastat pentn 
familia regală italiană şi română şi pen 
tru poporul român. Au urmat şi alte ţoa 
sturi, în italieneşte şi româneşte, înţele 
gând şi unii şi alţii cele două limbi surori

Orhestra a executat, pe lângă imnu 
rile naţionale român şi italian, mai multe 
bucăţi variate, iar serbarea s’a isprăvit 
abia târziu în noapte.

80 Tineri Turci au venit Sâmbăta 
trecută cu vaporul »România« la Constanţa, 
iar Marţi au intrat în Bucureşti. Pe de rând 
ei sunt obiectul unei sincere şi deosebite 
simpatii din partea publicului, dar îndeo 
sebi din partea supuşilor otomani de toate 
neamurile, cari locuesc în România. Ei vin 
să cunoască Ţara şi poporul, a cărui isto
rie e în cea mai mare legătură cu istoria 
turcească; ţara, la ale cărei hotare stră
bunii lor, în vremuri de glorie a Islamu 
lui, de atâtea-ori au trebuit să se oprească 
în drumul lor spre inima Europei.

Titus, după luarea Erusalimului,somă 
pe un mare număr de Iudei să lupte în 
amfiteatrul dela Bania (Paneas) cu fiarele 
sălbatice.

Rămăşiţele, adecă urmele acestei ce
tăţi greco-romane, sunt foarte estinse, iar 
satul de azi, cu acelaşi nume, constă din 
puţine case şi moschee turceşti, — locuit 
fiind de musulmani — puţini creştini şi 
evrei palaeologici — săraci ca şi cei din 
Nazareth şi din alte locuri ale Chanaanu- 
iui, ce sunt pentru noi mai mult o suve
nire istorică de oare-când ? ! .. .------------

De sub păretele unui munte de stâncă 
văroasă cu coridoare de bazalt din peştera 
lui Pan, erumpe isvorul Iordanului cu tu
mult şi teroare...

Plopul de Eufrat şi răchita babilonică 
pe lângă tamariştele cele gingaşe, intipu- 
iesc representanţii principali ai lumii ve
getali ce, cari însoţesc Iordanul din leagă
nul său până la mormânt — în Marea 
moartă. In păretele stâncos se văd mai 
multe afundături împodobite cu scoici fru
moase. Aci au fost conservate daruri sân- 
ţite zeului Pan, precum s’a pus şi statua 
lui August de cătră servul său imperial 
— îtlrod«.

Deasupra acestui părete stâncos, se 
află un loc mic şi frumos, unde stă un 
edificiu vechiu, numit „Mar Dschires-Mos-

■ schee“ şi care a fost în perioadele creştine 
: o capelă a Sflui Oeorge. Aci, Sft. cavaler 
j George, ucise cu o putere foarte mare pe 
j bălaurul numit »Pan«, jos în peştera ur- 
] lătoare.
j In seclul IV formase Banias, un epis- 
j copat sub patriarchul din Antiochia.
| Cu drept cuvânt împrejurimea aces- 
! tor locuri se numeşte: »Elveţia palestinică«.. 
j Un nimb extraordinar se arată peste a* 
j ceasta frumoasă parte de pământ... Cei 
; mai vechi scrutători şi archeologi, arată 
că acea muiere bolnavă, care numai prin 
atingerea de vesta lui Hristos, s’a vinde-, 
cat de boala incurabilă, a fost din Ceasa-f 
rea Philipii, şi că acea muiere din iubire! 
şi din suvenire cătră Salvatorul ei, a lai 
sat să se facă şi aşeze în aceasta cetatcl 
o — Statuă. |

Eusebiu, părintele istoriei bisericeşti, 
încă văzu pe o columnă de marmoră îna 
intea casei unei muieri, figura de metal a 
unui bărbat, ce stă întors cu mânile s 
cătră o muiere, care îngenunchie înaintea 
lui.

împăratul »Iulian Apostatul“ deman 
dase îndepărtarea acestei Statue şi înlo 
cuirea ei cu a sa proprie, pe carea o 
zdrobi însă un trăsnet...

»Caesarea Philipii« punctul cel mai 
nordic din Canaan; aci la isvoarele Iorda
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Şi iată că de la poporul mic, care de 
atâtea-ori a trimis tribut la Constantino- 
pol, vin ei să ia exemple pentru introdu
cerea unei alte vieţi în Turcia constitu
ţională, sa cerceteze şi să cunoască aşezâ- 
mintele, cari se desvo altă într’o ţară con
stituţională.

Sunt toţi bărbaţi (mai mult tineri) 
frumoşi şi inteligenţi, cum e turcul. Se 
văd la flecare cias, pe calea Victoriei, 
grupe din aceşti »Tineri Turci« cari um
blă, vorbesc, cercetează.

»Am z is : popor, ridică !« — astfel 
vorbea cu însufleţire unul din ei într’un 
cerc de ofiţeri români, chinuindu-se să 
caute vorbe potrivite în limba noastră 
pentru ca să-şi arate simţirea lui sinceră.

Şi în adevăr că >au ridicat«. Ei au 
făcut mult bine patriei şi popoarelor din 
patria lor — şi au făcut, de asemenea, un 
bine neîndoelnic Europei întregi, care mai 
putea încă să aibă înaintea ochilor exem
plul unei stăpâniri absolute... Au luat 
apoi, unor cabinete europene, grija de a 
se mai ocupa de aşa zisa problemă bal
canică, care, foarte potrivit purta numele 
de problemă, fiindcă {diplomaţia nădăjduia 
s’o rezolve numai prin împărţire...

Acum combinaţiile diplomatice vor 
trebui de bunăseamă să caute alt teren 
de activitate, dacă cumva cabinetele eu
ropene, cari obicinuesc să se intereseze de 
toate şi să se vâre în toate, nu se vor 
hotărî, pe viitor, să aducă pacea şi înţele 
gerea în propriile lor state şi pe urmă să 
conlucreze la înfăptuirea mult doritei păci 
universale...

Miercuri seara s’a dat la circul Si- 
doli o reprezentaţie în onoarea Tinerilor 
Turci.

*
Prin stăruinţa viticultorilor din ju

deţul Iaşi şi jur s’a deschis, în oraşul laşi
o expoziţie viticolă.

La deschidere au luat parte toate 
autorităţile superioare pe lângă o mare 
mulţime, îndeosebi de viticultori.

Aceasta e poate cea dintâi expoxiţie 
viticolă şi ea dovedeşte progresul la care 
a ajuns cultura viei în România şi munca 
ce se depune spre a îmbunătăţi şi selec
ţiona aceasta producţie a solului României.

In ziua deschiderii au fost de faţă şi 
8 delegaţi ai societăţii viticole din Chi- 
sinău.
’ M.

ŞTIRILE ZILEI.
- — 12 Septemvrie v,Audienţa unui ziarist român la cancelarul BfllOW* Din Berlin se anunţă, că 

cu ocaziunea recepţiunei de Mercuri a par
ticipanţilor la congresul ziariştilor în biu- 
roul cancelarului imperiului german, prinţul 
Bfilow, d-1 Iuliu Pop directorul ziarului 
»Bukarester Tagblatt« a avut onoarea 
unei convorbiri, în care a mulţămit prin
ţului pentru scrisoarea de felicitare ce a 
trimes cu ocazia jubileului de 25 ani de 
existenţă a ziarului »Bukarester Tagblatt«. 
Cancelarul î-a răspuns asigurându-1 de 
deosebita plăcere ce are văzând pe re
prezentanţii presei române şi că îşi rea
minteşte cu bucurie şederea sa în Bucu
reşti. D-i Pop a încredinţat pe prinţul 
Biilow, că simpatiile ce şi-a câştigat în Bu
cureşti, atât printre Germani cât şi printe

nului (Math. 16 şi Marc 13) s’a întâmplat 
acel eveniment memorabil din secoli în 
secoli, din neam în neAs... Aci, adecă, află 
Mântuitoriul pe Simon, fiul lui lonah. la a 
cărui mărturisire, Mântuitoţul Hristos a 
eternisat acel loc pentru toate timpurile. 
Aci, află Christos pe Petru, pe care l’a în
trebat: »Cine sic oamenii că sunt?« Petru 
j-a răspuns: nAthe chu Maschia, Bere 
Kaah de Elacha chaia*! (Tu eşti Mesia — 
Christos, fiul lui Dzeu, celui viu!..) Şi 
Domnul îndată i-a răspuns, răsplătindii-1: 
»Tubaiche Simon, bar lonah, di beşar v’a- 
dom lo gela lake, ella a Abba di tego 
Schumaiah\u (Fericit eşti Simone, fiul lui 
lonah, că trupul şi carnea nu ţi-a spus ţie, 
ci Tatăl, ce este în Ceriuri.)

La acest loc, mărturisirea şi cunoaş
terea divinităţii în fiul Măriei din partea 
lui Simon Petru, a fost cimentată din par
tea lui Christos în „slâncău şi ridicată 
peste Porţile Infernului.

»Tu eşti Petru, — tu eşti Peatra 
Credinţei celei mai tari în lum e;... tu eşti 
Petru, tu vei putea susţinea greutatea 
Templului celui mare, ce numai pe tine
va putea sta! O! Tu e.s P etru sî-------—
>Athe chu Petrus (Cheffu!)

La acest ioc, Mântuitorul i-a dat şi 
cheile *) Împărăţiei Ceriului, adecă Cheia, ca

*) b a  Evreii antici, era în uz, că cel ce vrea, 
ii. ajungă la gradul de „Rabb^ ori „Rabbadona*

Români, sunt neperitoare. Prinţul s’a in
teresat apoi de sănătatea Regelui Carol, 
exprimând călduroasa sa dorinţă ca regele 
să se însănătoşeze “şi să trăiască încă 
mulţi ani pentru fericirea României.I. P. C. Sa arhimandritul Filaret Musta,
vicarul episcopesc al diecezei Caranse
beşului, după cum se comunică din Buda
pesta, a fost primit Luni în audienţă de 
ministrul-prezident Wekerle, iar Marţi de 
M. Sa Monarchul, căruia i-a mulţumit pen
tru distincţia de acum doi ani.In amintirea doamnei Oitea, mama iui 
Ştefan cei Mare, Regele Carol a semnat 
decretul, prin care se hotăreşte ca şcoala 
secundară de tete gradul al 11-lea din Iaşi 
să poarte pe viitor numele de »Şcoala se
cundară Doamna Öltea«.Sosirea excursioniştilor turci în Bucureşti* Mercuri la amiazi a sosit în Bu
cureşti un grup mai mare de escursionişti 
turci din Constantinopol. Pe peronul gărei 
se aflau d-nii: Nedjib-bey consulul general 
al Turciei, Galib-bey prim secretar al le- 
gaţiunei, Durma directorul poliţiei, maior 
Brătianu comandantul sergenţilor de oraş, 
Panaitescu directorul siguranţei statului, 
Cotruţ inspector de politie, Kindivian 
membru marcant al coloniei armeneşti, 
avocatul Pucerea etc. La coborârea eseur- 
sioniştilor din vagoane d-1 Hristu Mezi, al
banez, i-a salutat în numele supuşilor oto
mani din Bucureşti. A vorbit apoi în ro
mâneşte d l  Taşcu Pucerea, din partea ro
mânilor macedoneni. D-1 Cadry-bey, pre
şedintele comitetului escursiunei şi fost 
multă vreme consul al Turciei în Bucu
reşti, a vorbit ,în româneşte, mulţumind 
cu cuvinte pline de entusiasm, poporului 
român pentru frumoasa primire ce le-a 
făcut. La oarele 4 d. a. a avut loc la le- 
gaţiunea otomană o recepţie, la care au 
luat parte toţi escursioniştii şi personalul 
legaţiunei şi al consulatului. D-1 Cadry- 
Bey a vorbit cu entusiasm despre poporul 
român, pe care l’a calificat de cel mai os
pitalier dintre popoare şi cel mai sincer 
dintre amicii Turciei. D-sa a adăugat că 
pentru a manifesta şi ei sentimentele ce 
le poartă românilor, au organizat prima 
aceasta escursiune a tineretului constitu
ţional al Turciei în România. Exc. Sa Sefa- 
bey, ministrul turc în Bucureşti, a ţinut 
apoi o cuvântare, în care a arătat cât a 
câştigat prestigiul Turciei faţă de celelalte 
popoare dela proclamarea constituţiei şi a 
rugat pe escursionişti să întărească şi mai 
mult acest prestigiu prin atitudinea lor 
demnă. In urmă întreaga asistenţă a pă
răsit palatul legaţiunei, vizitând oraşul.t  Pablo Sarasaié, vestitul violonist a 
murit ia Biarritz, în vârstă de 64 de ani. 
S’a născut în Pampelona în Navarra. In 
fiecare an, după triumiurile în lumea în
treagă, artistul se întorcea în patria sa. 
Toate darurile de onoore ce i-s’au făcut 
le-a dat Pampelonei şi se află acolo într’un 
muzeu. După moarte se va păstra acolo 
şi vioara lui cea vestită Stradivarius, ce 
i-au dăruit’o admiratorii englezi şi care 
face 1,200 de lire sterlinge.

Cununie. Otília Leményi şi Alimpiu 
Bacoţiu teol. abs. ne anunţă cununia lor 
care se va celebra în 4 Octomvrie st. n. 
a. c. la 4 oare p. m. în biserica gr. cat. 
din Husăumăcicaş. _________

să aibă putere a învăţa tot ce a auzit de 
la El; şi de când adecă l’a chemat la 
Apostolié: Aci i-a dat cu potestatea învă
ţăturii tot odată şi puterea de a lega şi 
deslega...

Un miraclu providenţial acesta! Chiar 
în locul unde a fost cultul păgân al viţe
lului şi unde domina puterea cea mare a 
Cesarismului, a fost să fie dată puterea 
cea mai mare şi autoritatea cea mai înaltă 
de sub soare..

Lamartine, sufletul revoluţiunii fran
ceze din Februarie, a scris în cursul că
lătoriei sale orientale, un mare adevăr în 
notiţul său: »Aci, în Caesarea Philipii, s’a 
întâmplat că Isus cu trei vo*-be, — a fă 
cut aceea, ce n’au putut să facă alţii cu 
milioane de vorbe: Tu es Petrus !!“

S. P S.

cu cualificaţiunea recerută de a putea să înveţe 
şi pe alţii şi să-şi formeze şcoala sa ca şi filozofii 
greci, se promova la aceasta în Sinagogă şi fiind 
îm brăcat în haină albă i-se dedea o cheie de aur, 
ca semn de cualificaţiune şi că tot ceea ce învaţă 
el, este a se prim i necondiţionat de sfânt şi ade
vărat, — din partea laicilor. Aceasta cheie era 
ereditară, trecând dela ta tă  la fiu, — iar când 
respectivul diplomat, m urea fără succesori — cheia 
de aur se aşeza în sicriul său.

Logodnă princiară. Foaia oficială vie- 
neză anunţă logodna archiducesei Rentat 
Maria, fiica arhiducelui Carol Ştefan, cu 
principele Ieronim Radziwil.Devastarea oficiului postai din comuna Mihai Bravul. Din Bucureşti se anunţă, că 
comisiunea medicală, instituită pentru a 
examina starea mentală a căpitanului 
Ieşanu, care într’un acces de furie a de
vastat oficiul postai din comuna Mihai 
Bravul, a constatat, că nenorocitul căpitan 
nu este în minţile sale. Căpitanul Ieşanu 
a fost internat într’o casă de sănătate.Recordul Sburatului. Din Paris se 
anunţă că Wilbur Wright a sburat cu 
aeroplanul său timp de o oră, 31 minute 
şi 25 secunde parcurgând 66 kilometri şi 
600 de metri, bătând toate recordurile din 
lume pentru distanţă şi durată.Starea Principelui Eulemburg* Con
form cererii apărătorului său, detenţiunea 
principelui Eulenburg a fost suspendată, 
de oarece principele nu va putea timp în
delungat să asiste la desbaterile tribuna
lului. Starea principelui se agravează 
mereu.Pericolul holerei. Din Berlin se anunţă 
că patru persoane bănuite atinse de ho
leră au fost transportate Miercuri după 
amiazi la spitalul Virchow; între acestea 
sunt doi ruşi. Svonul care a circulat, că 
s’ar fi constatat holera la o rusoaică tran
sportată la spitalul Virchow este nefundat 
Existenţa holerei nu se confirmă pănă 
acum în mod oficial.

— Afară de cele două cazuri de ciumă 
de pe vasul »Lloyd« dela Triest, semnalate 
în ziua de 18 Septemvrie, nu s’a mai pre
zentat nici un alt caz. Cu toate acestea 
s’au luat toate precauţiunile necesare.

— Mercuri s’au declarat în Petersburg 
417 cazuri noi de holeră şi au fost 176 
de decese. Numărul actual al bolnavilor e 
de 1561.Un candidat do advocat cu praxă bună 
află aplicare durabilă pe lângă condiţiuni 
favorabile dela 1 Octomvrie a. c. în cance
laria subscrisului. — l)r. Dionisie Roman, 
advocat, Mediaş (Medgyes).

procura cele necesare din piaţă nu
mai îmbrăcându-şi ordonanţele civil.

Helsingfors, 25 Sept. Agenţia 
„Westnic“ află, că în timpul mane
vrelor, lângă Tawastchus, colonelul 
Nestcliai, comandant de batalion, a 
fost atins mortal de un glonte. S’a 
deschis o anchetă.

D iv e rse .
Limbile universale. Marchizul Pao- 

lusci di Calbuli, publică un interesant 
studiu asupra limbilor străine în Franţa. 
Cu această ocazie el ne spune, că în Eu
ropa se vorbesc, în afară de limba fran
ceză, alte 80 de limbi şi el conchide, că 
goana după crearea de limbi universale 
e tot ce poate ii mai absurd, din cau2ă 
că nu va trece mult şi vom avea atâtea 
limbi universale câte limbi naturale sunt 
azi şi atunci care ar fi folosul. Azi avem 
— pentru a nu vorbi decât de limbile uni
versale cele mai cunoscute — volapuckul, 
creat în 1879 de abatele Schleyer; limba 
universală creată de Maldand în 1886; 
Esperanto a doctorului Zamenhof (1887); 
bopal, creată de Saint Max (1887); bolack 
sau linguablu (1899): spokitul creat de 
d*rul Nicolas, plus încercările lui Piro, J. 
T. Roux, De Rudelle, Le Hir, Vidai, Ram- 
bosson, Sudre, etc.

Cele mai recente încercări de limbi 
universale sunt: idioma metrale a belgia
nului Bronto van Bijlevelt şi stenolog a 
profesorului Leguichena din Londra (am
bele apar în 1907) ultima e solresol 
(limba universală muzicală, telemimică etc.)

Profesorul Peano de Torino, în pen
ultimul Congres esperantist din Geneva, 
având în vedere aceasta înmulţire a lim
bilor universale, a propus ca în locul lor 
să se admită limba latină iar la Britisch 
Associaţion din Belfast Fr. Bramwol pro
punea: »Să întrebuinţăm limba italiană 
pe care gentila Carmen Sylv a a denumit-o 
limba îngerilor şi vom avea o limbă uni
versală frumoasa, nu cacofonică ca toate 
cele cari au apărut şi apar mai numeroase 
ca ciupercile«.

Numărul jubilar al „Gazetei 
Transilvaniei“ se poate comanda direct sau prin librării cu preţul de 1 coroană 50 bani în Austro-Un- garia şi 2 coroane (2 Lei 20 bani) în România si străinătate.Venitul curat ce va ruzulta dnR desfacerea ediţiei jubilare, a „Gazetei“ s e  v a  d a  f o n d u l u i  j u b i l a r  f ie n -  ( 
t r u  a j u t o r a r e a  z i a r i ş t i l o r  r o m â n i  

d i n  T r a n s i l v a n i a  ş i  U n g a r i a .

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 25 Sept. Deputatul 

belgian Fourremont a ţinut aici o con
ferinţa asupra sufragiului universal, 
spunând între altele, că azi, afară de 
de politicianii maghiari, nu există un 
singur politician în lume, care să se 
declare un aderent al votului plural. 
La isprăvirea întrunirei mulţimea a 
încercat să manifesteze înaintea Ope
rei regale, unde o reprezentaţie de 
gală avea loc în onoarea Suveranilor 
Bulgariei. Poliţia a împrăştiaţ pe ma
nifestanţi.

Praga, 25 Sept. Din causa unor 
scene turbulente şedinţa de eri a die
tei a trebuit închisă. Deputaţii ger
mani ceruseră schimbarea ordinei de 
zi. Mareşalul ţării s’a opus. Drept răs
puns deputaţii germani au înscenat 
uu mare scandai, vociferând, lovind 
pupitrele şi aruncând actele de pe bi
roul presidial prin sală.

Constantinopol, 25 Sept. Alege- 
rile parlamentare vor avea loc în luna 
care va urma serbările Ramazanului.

Laibach, 25 Septemvrie. Boicota
rea regimentului 27 de infanterie şi 
în special a ofiţerilor acestui regi
ment, cari la recentele turburări au 
comandat să se tragă în mulţime, a 
început. Primul pas l’au făcut preeu- 
peţele cari au refuzat să vândă ordo
nanţelor ofiţereşti. Ofiţerii şi-au putut

Posta Redacţlnnel.
D-lui P , în C : Nu se poate publica. E im

posibil să dăm loc unor articoli aşa de lungi de 
caracter cu totul personal, ce trec peste toate 
marginele unei desm inţiri sau unei declaraţii o- 
biective.

Bibliografie.
Vasile C. f)svadă. „Băncile populare 

d n România“. Ou un adaus iuformativ 
Pi-fţul l coroană.

Mihai Eminescu. „Poezii*, c’o notiţă 
biografică de Ioaa Săndulesen. Ediţia II, 
complectată şi adăugită. Preţul 2 lei. Porto. 
10 bani.

Octavian Goga. „Poezii“, premiate de 
Academie. In Biblioteca pentru toţi sub 
numărul 286 — 287. Preţui 60 bani. Porto 
5 bani.

Haralamb Lecca. „Femeea îndărăt
nică", comedie în 5 acte, tradusă după 
Shakespeare. (in Biblioteca pentru toţi. 
No. 284, Preţui 30 bani. Porto 5 bani.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
^Redactor respons.: Victor Branisoe.

Copii născuţi fără vremeprin Emulsiunea lui Scott scapă de decadenţă, revin earăşi la puteri, şi tărie normală.
MI Ide părinţi îngrijaţi a fost plini de bucurie de întoarcerea iute spre bine.Şi în cazul când respinge laptele
Emulsiunea Scotto ea bucuros şi se miss- tue uşor. (5)

Veritabilă numai cu 
m arca — pescarul— 
o a semn de garanţie 

a procedurii lui 
Scott.

Preţul unei sticle origi
nale 2 coroane 50 bani 

Se capătă în toate 
farmaciile.



Pagina 4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 201.-“1908.

A V I Z !

Ca începerea din 1 0c- 
tomvrie 1908 st. n. oarele 
oficioase la Filiala „ALBINA“ 
din loc sunt:dela 8—12 oare a. m. 

„ 3—5 „ p. m.

Nr. cans. 6280-1908.

P u b lica re  de l ic ita ţ iu u e .
Pentru esarândarea vămii tâ r

gului din oraşul Blaj şi din comuna 
Manărade se va ţinea li citaţi une pu- 
bîisă în B la j  la 22 Oct ii. 1908 la 11 oare a. m. în cancelaria advoca- 
ţială arhidieeesană.

Dreptul aparţinător fondului Ca
tedralei de a culege vama târgului 
din Blaj şi Manărade se va esarânda pe 3 ani succesivi din 1 Ianuarie 
1909 începând.

Preţul de strigare este 6000 cor.
Condiţ'ile de licitare şi esarân- 

dare se pot vedea în cancelaria ad
vocatului archidieeesan.

Cei ce doresc a lna parte la li
citaţie, sunt obligaţi a depune un 
vadiu de 6C0 cor. în bani gata, ori 
hârtii de valoare notate ia bursa din 
Budapesta.

Ofertele prezentate în scris pănă 
la terminul de sus, să vor lua numai 
atunci în considerare, dacă se vor 
face pe lângă acludarea vădi ului a- 
mintit şi pe lângă declaraţiunea, că 
oferentul cunoaşte condiţiunile de 
esarândare.

B la j ,  la 22 Septemvrie 1908.Dr. Juliu Maniu,
(328,2—2.) advocat archidiecezan.

Nr. cons. 6290—1908.

P u b lica re  de l ic ita ţ iu n e .
Pentru esarândtrea podului cu 

drept de vamă dintre o pi du 1 Blaj şi 
comuua Veza şi a celui din jos a 
satului Biaj, a lecă a podurilor CU drept de vamă de pesfe Ternavamare Şi Ternava-mcă aparţinătoare Domi- 
niului Metropolitan gr. cat. de Alba- 
Julia şi Făgăraş, ce va avea loc în
Blaj la 22 Oct. n. 1908 la 11 oare a.
m. în cancelaria advocapială archi- 
-diecesană.

Podurile mai sus amintite se 
vor esarânda pe 8 am succesivi de 
la 1 Ianuarie 1909 n. începând.

Preţul de strigare este 4200 cor.
Condiţiile de esaréndare se pot 

vedea în cancelaria advocatului ar* 
hidiecesan

Cei ce doresc a lua parte la li
citaţie. sunt obligaţi a depune r.n 
vadiu de 420 cor. în bani gata, ori 
în hâktii de valoare, notate la bursa 
din Budapesta.

O le.» tele presentate în scris pănă 
la acel termin se vor lua numai a- 
runci în considerare, dacă se vor 
tace pe lângă acludarea vad ului a- 
înm tit şi pe lângă declara ţiu nea, că 
oferentul cunoaşte cond ţmnile de 
esarândare..

B la j ,  la 22 Sept. 1908.Dr Juliu Manta,
[328,2 —2.) advocat arhi diecezan.

Sz I 218- 1908.

Árverési hirdetmény.
Ud varhely vármegye árvaszéke 

közhírré teszi, hogy az Olaszteleki 
néhai Dániel Elek kiskorú utóda 
Dániel Elek Bendegus tulajdonát ké
pező a az erdöfülei (Pd varhelymegye 
oklándi járás) 299 szíjkvben 2994/1 
hrsz. alatt foglalt 619 hold 1284 
négyzet őlnyi úgynevezett Dobói er
dőt a vele egy tkvi testet képező 
2996/2 hrsz. alatt* 1 4  hold ICO négy -

zetölnyi kaszájóval együtt önkéntes 
nyilvános szóbeli és zárt Írásbeli ár
verésen örök áron eladja.

Az eladandó ingatlan kikiáltási 
ára 32000 azaz Harminckettőezer kor. 
melyen alól eladatni netía fog. Bá 
natpénz a kikiáltási ár 10°/0 a> melyet 
venni szándékozok készpénzben vagy 
törvényesen elfogadható értékpapí
rokban kötelesek az árverés megkez
dése előtt az árvaszék kiküldöttje 
Lukácsffy József árvaszéki jegyző 
kezéhez átadni, ki az egész árverési 
eljárást vezetni fogja. Ugyan csak 
ö hozzá adandók a zárt írásbeli aján
la tok 'is  az árveres kezdete előtt.

Árverési határidőül Erdöfüle kö
zség házához 1908 évi október 26 napjának d. e. 10 órája füzetet ki.

Részletes feltételek alábbirt és 
Brassó város árvaszékénél a hivata
los órák alatt megtekinthetők.

Udvarhelyvármegye árvaszéké- 
nek, Szudvarhelytt, 1p08 szept. 17-én 
tarto tt üléséből.

B arabás,
33!,1—2. elnök.

Sz. 3281 — 1908. szb.

Pályásati hirdetmény.
Fogaras vármegye, Alsó-árpást 

járásban megüresedett A 11 s ő-v i s t i 
13427 léiekszámmnl biró körorvost 
állásra e/.C'Hoel pályázatot hirdetek, 
és ezen állást elnyerői óhajtókat fel
hívom, hogy ■ z 1876 évi XIV t ez. 
143 §-áb*n illetve az 1883 évi I. t. 
ez. 9 § ában élőitt képzettségüket 
igazoló okmányokkal felszerelt pá
lyázati kérvényüket folyó évi Októ
ber hó 15-ig déli 12 óráig hivata
lomhoz annál inkább benyújtsák, 
mert később érkező folyamodván} ok 
nem lesznek tekintetbe véve.

A kőrorvos székhelye Alsó-vist.
Javadalmazás 1.600 korona é*i 

fizetés, 400 korona u?iátalány és 400 
koroua lakbér, melyősszeg az állam
pénztárból utólagosan fizettetik, to 
vábbá a szabályrendeietileg megál
lapított látogatási dijak.

A körorvos jegyesult a jegyzett 
nyugdíj intézetbe belépni. Házi gyógy
szertár elnyerése is kilátásba van 
helyezve.

Eöteles azonb-n a kő »'orvos a 
községeket havankint kétszer rende
sen látogatni és a vagyontalan bete
geket ingyen gyógykezelni.

A megválasztott körorvos köte
les állását 8 nap alatt elfoglalni.

A választás napját későben fo
gom kitűzni.

A l s ó - á r p á s ,  1908. évi szep
tember hó 23-án.

Bokross Emil,
(330,2—3.) főszolgabíró.

Nr. 15631-1908.In causa com?sa|iei al hotaruíui ,4 3o ja n c iu d pá teritosui örasutai Brassó ss publicá ur rátoarea:
Szám 8184/908

poig.
H I R D E T É S .

Közhírré teszem, hogy a Brassó 
város határához tartozó „ P o j á . n a fc 
nevű -— a 12730— 13061 helyrajzi 
számú birtokrészletekböl álló — ha- 
tárrésznek tagosítás * tehát részleges 
tagosítás iránt folyamatban levő bir
tokrendezési ügyben a brassói kir. 
törvényszéknek 6676/908 polg. szám 
alatt hozott végzésével alólirt mint 
eljáró biró az előmunkálatok veze
tése és teljesítése végett kiküldetvén, 
ennélfogva az 1908 évi 500 I. M. 
számú alatt kiadott utasítás 64. §-a 
értelmében az előmunkálatok meg
kezdésére, nevezetesen az érdekelt 
felek képviseletének rendezése, a föld
mérő megválasztása, a költségelő
irányzat elkészítése valamint azon 
bizottság tagjainak, mely az e rész-

i ipografia

ben fennálló szabályok értelmében a 
városi közegeket a birtokrendezési 
költségjárulékok körüli teendőkben 
ellenőrzi (1908 évi 800. I. M. számú 
rendelet 21 § a) megválasztása vé
gett tárgyalási határnapul az 1908. 
évi szeptember hó 26. napjának dé
lelőtti 8 óráját Brassóban a kir. tör
vényszéknél — az igazságügyi pa- 
lóta I. emeleti 68. számú termébe — 
ezennél kitűzőm, melyre az összes 
érdekelteket azzal a figyelmeztetéssel 
idézem meg, hogy a fenneb hivat
kozott utásitás 55. §-ának 2. bekez
dése szerint a szabályszerűen meg
idézett felek elmaradása a kitűzött 
tárgyalás m egtartását nem akadá
lyozza.

Egyúttal a birtokrendezésre jo 
gosított földmérőket felhívom, hogy 
azok, a kik ebben az ügyben a föld
mérői teendőket elválalni szándékoz
nak, a szerződési pontozat k előter
jesztése mellett ajánlataikat a fen- 
nebb kitűzött határnap előtt hoz
zám, vagy az érdekelt felekhez kül
djék be.

A fennebb kitűzött határnapról 
a már többször idézett utasítás 64. 
§ á ak utolsó bekezdése értelmében a 
közérdeket érintő esetleges észrevé
te l k megtétele, s ez okból a tá r
gyaláson való megjelenbetés céljából 
Bras só vár megye tiszti ügyészét Bras- 
sővármegye árvaszékét Brassóváros 
árvaszéket, a brassó megyei m. kir 
államépitészeti K vitait, a brassó- m 
kir. kultúrmérnöki hivatalt, a m. kir 
r Ham vasutak igazgatóságát, a bras 
sói m. kir. állami-erdőhivatalr, a bras 
sói kir. erdőteiügyelöséget és a sep 
siszemgyörgyi állottenyészté i m kir 
kerületi felügyelőségét is értesítem

B r a s s ó ,  1908. évi szeptember 
hó 7-éri.

A kir. törvényszék nevében
Ábráhám István,

eljáró  kir. tö r v é n y sz é k i biró.
B r a s s ó ,  ín 20 Sept. >908

87553_ 3 . Magistratul orăşenesc.

Nr. 15364/908.

PU B L ÎC A Ţ IU N E .
Pe baza rocercârii On tribunal 

regesc din loc se aduce la cunoştinţa 
ptibbcă, ca On. acela în privinţa co
masării locurilor din vPojanaw află
toare pe hotarul comunei Brassó a 
emis următoarea resoluţiune:

6676—908. polg. szám.
V é g z é s .

Brassó város határához tartozó 
„Pojána“ nevű 12730—13061. hely
rajzi számú birtokrószletc-kből álló 
határrésznek tagosítása folyamatba 
te tt birtokrendezési ügyben a meg- 
engedhetőség kérdésében a 10348— 
907. polg. szám alatt hozott elsőfokú 
bírósági ítélet és az ezt helybenhagyó 
a 894 — 908. szám alatt hozott kir. 
Ítélőtáblái Ítélet jogerőre emelkedett.

Ennélfogva a kir. törvényszék 
ebben a részleges tagositási ügyben 
az előmunkálatok megkezdését és 
teljesítését elrendelni és az 1908. évi 
március hó 20-ík napján 500—908. 
I. M. szám alatt kiadott utasítás 51. 
§-a értelmében az előmunkálatok ve
zetése és teljesítése végett Abrahám  
István kir. törvényszéki bírót ezen
nel kiküldi azzal, hogy a nevezett 
kiküldött biró mint eljáró biró e 
birtokrendezés összes előmunkálatai
ban hivatalból és önállóan fog eljárni.

Erről a kir. törvényszék A bra
hám István kir törvényszéki bírót, 
a vonatkozó ügyiratok kiadása mel
lett, továbbá az érdekelt feleket, il
letőleg képviselőiket a jelen végzés 
kézbesítése, illetőleg a Brassó szab. 
kir. város teiületén és a szomszédos 
községek területén szokott módon 
leendő közhirrététel utján értesíti.

B r a s s ó ,  1908. szept. hó 7-én.
A brassói kir. törvényszék mint úrbéri 

bíróság üléséből
Dr- Jahn Frigyes, Zakariás,

elnök. jegyző.
B r a s s ó  ín 18 Septemvrie 1908. 

(325,3—3.) Magistratul orăşenesc.

S e

Mare deposât
de lemne de foc.

Am onoarea a atrage atenţiunea, On. 
public asupra depositului meu de 
lemne de fag, care le vând.

Stânjinu, 4 m etr, cu 28 C0r.
V2 stânjin c u . . . 14 COr.

dus acasă.
Comande se primesc la: Direc

ţiunea HO T EL C O N T IN E N T A L , Te
lefon Nr. 132; S. F ü l  op, cofetăria 
Strada Vămei Nr. 7 ; Magazinul Eug. 
S a l a  m o n, Strada Porţi nr. 30.

Cu toată stima

280,7—f>. Petru  Popovici.

Plecarea §1 sosirea trenurilor U stat Mg. în Braeov.
Valabil din 1 Maiu st. n. şi până în 1 Oct. st. n. 1908.Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov la Budapesta:
(. Trenul mixt la óra 5*46 min. dimiu.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m. 
iXI. Trenul de pers. la era 7-30 min sóra. 
ÍV. Tr. accel. p. A:ad ia orele 10*26 m. sóra

ÖüU Braşov la Bucnrescî:
L Trenul de persóue îa óra 3*20 m. dim. 

Í1. Trenul mixt la orele 12*00 m. p. m.
II[. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Oluşiu).
IV. Tr*-u mixt la orele 7*47 »éra. *

*) (care circula numai ia Predeal
Belii - vhŞiiv la Kezdi-Osorheiu- Bereczk 

şi CIuî; Ouinies:
Tr-nui .'ie pers. in ór* 5.15 ruin. dim.* 

1I. Trenul mixt ic., oru 8*41 mm. a. 
llî. Trenul de per. la óra 3*06 m. p. m. 

(are legătură cu Ciuc-Szeraaa;.
fV. Tren ae pers. la < Tele 7-00 m. sóra.*

(* au îfgătură numai la Szepszi-Szt.-György).

Oela Braşov ia Zernescî (gara Bartoloaelu)
Í Trenul mixt la óra 8*40 min a. m. 

îl. Trenul mixt la óra 4 16 min. p. na.
Ui. Tren mixt la ór*. 9 46 sera.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren aco. p. Arad la orele 4*52 m . d im . 
II. Trenul de persóne la óra 7*12 d im .

III. Tr. accel. peste Olnşiii la 0.2*09 m . p. m .
IV. Trenul mixt la óra 8 50 min. sóra.

Deia Bucurescí la Braşov:
L TreD. de pors. la óra 7*28 min. dimin. 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiiu. şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4 55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.

Dala Bereczk-Kezdi-Oşorheiu şi Gîuc-Ghimes 
!a Braşov:

I. Trenul de persóne Ia óra 8,16 m. dim.*
(are legătură cu Ciuc-Sereda)

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.* 
HI. Trenul mixt, la óra 6*33 m. sera.*)
IV. Tren mixt, la orele 10*08 m. sera.

(* au legătură cu Ciuc- G-yimes).

Dela Zernescî la Braşov (gar. BartoScmeiiO
I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*39 min. p. in.
IÍÍ. Tren mixt la óra 7 07 sóra.

N o tă . Începând ou I Iunie în tră îo c'rculaţiune trenul direct Arad-Budapesta şi trenul accelera 
de dimineaţă Braşov-Budapesta.

a) , Gazeta Transilvaniei“ cu numeral a 1(1 ÍHeri sí 
vinde fa zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe parcul 
Rudol! şi la Eremias

A. Mureşianu, Braşov.


